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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2017

ΘΕΜΑ Α1
α. Ένας από τους μικρότερους σχηματισμούς στην Εθνοσυνέλευση του 1862-1864, με μικρότερη απήχηση απ’ ό,τι οι Πεδινοί ή οι Ορεινοί. Ήταν μια ετερόκλητη παράταξη... σταθερές κυβερνήσεις. (σ. 77)

β. Μυστική ένωση στρατιωτικών, η οποία στις 15 Αυγούστου 1909 πραγματοποίησε κίνημα στο Γουδί, με αιτήματα... Βουλής. Κάτω από την πίεση του Συνδέσμου... επιδιώξεις του. (σ. 86-88)

γ. Επιτροπή που ιδρύθηκε με βάση το άρθρο 11 της Σύμβασης της Λοζάνης, με έδρα την Κωνσταντινούπουλη. Την αποτελούσαν... των ανταλλαξίμων. (σ. 152). Το 1924 και 1925 φρόντισε για τη μεταφορά στην Ελλάδα των περίπου 200.000 Ελλήνων που παρέμεναν μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή στην Καππαδοκία και γενικότερα στην Κεντρική και Νότια Μικρά Ασία (σ. 146).

ΘΕΜΑ Α2

α2, β6, γ1, δ5, ε4.

ΘΕΜΑ Β1

α. Στη δεκαετία του 1880... κάθε κοινωνικής ομάδας (σ. 82).

β. Για την επιλογή... εξυπηρετήσεις (σ. 82). Οι υποψήφιοι βουλευτές... κατώτερα στρώματα (σ. 84).

ΘΕΜΑ Β2

α. Η ΕΑΠ διέκρινε... αντί εργατικού προλεταριάτου (σ. 154).

β. Εξάλλου, δόθηκε προτεραιότητα... παραμεθόριες περιοχές (σ. 154).

ΘΕΜΑ Γ1

α. Δύο μεγάλα εξωτερικά γεγονότα... Προσωρινή Κυβέρνηση της Κρήτης (σ. 217.)

+ κείμενο Α: Ο Βενιζέλος καλεί τον λαό της Κρήτης σε ειρηνική συγκέντρωση για την ένωση, με αφορμή τα διεθνή γεγονότα. + κείμενο Β: Η κυβέρνηση της Κρήτης, με διάγγελμά της προς στον Κρητικό λαό, δηλώνει ότι θεωρεί ότι πλέον δεν υπάρχουν εμπόδια στο δρόμο της ανεξαρτησίας και της ένωσης, έπειτα από τις διεθνείς προσαρτήσεις της Α. Ρωμυλίας και Βοσνίας. Παράλληλα καλεί σε αυτοσυγκράτηση τους πολίτες, αναφέροντας ιδιαίτερα την ανάγκη προστασίας των μουσουλμάνων του νησιού. + κείμενο Γ: η κρητική Βουλή, με το ψήφισμά της κηρύσσει την ανεξαρτησία και ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα, ζητώντας παράλληλα από τις υφιστάμενες αρχές να παραμείνουν στις θέσεις τους και τα καθήκοντά τους.

β. Παρά τις έντονες διαμαρτυρίες... απέκοψε τον ιστό της. (σ. 218). + κείμενο Δ: Να αναλυθούν τόσο η στάση των ΜΔ (υπό όρους αποδοχή της Ένωσης, μεσολάβηση για έναρξη διαπραγματεύσεων με Τουρκία) και της Τουρκίας (επιθυμία Νεότουρκων για διπλωματική επιτυχία έπειτα από πολλές αποτυχίες σε άλλα «μέτωπα»). Παρά το σταμάτημα των διαπραγματεύσεων, οι ΜΔ αποσύρουν τα στρατεύματά τους από την Κρήτη, με όρο τη διασφάλιση των μουσουλμάνων του νησιού.
ΘΕΜΑ Δ1

α. Η δεκαετία της Ελληνικής Επανάστασης (1821-1830) ήταν δύσκολη περίοδος για την ελληνική εμπορική ναυτιλία. Στη διάρκεια των συγκρούσεων... γνώση των ναυτικών υποθέσεων (σ. 20). Στη διάρκεια του 19ου αιώνα... ναυσιπλοΐα στις ελληνικές θάλασσες. (σ. 21).

+ κείμενο Α: Τονίζουμε τη σημασία της διάσωσης σημαντικού μέρους του στόλου της Ύδρας και των Σπετσών ως βάση για την μετεπαναστατική ναυτιλία και δίνουμε συγκεκριμένα στοιχεία. + κείμενο Β: Αναφερόμαστε διεξοδικά στο Γαλαξείδι και την μετεπαναστατική του ανασυγκρότηση και θέση στην ελληνική ναυτική οικονομία. Έπειτα αξιοποιούμε τα στοιχεία του πίνακα για να δείξουμε την εξέλιξη όλων των κέντρων της ναυτιλίας. Χρησιμοποιούμε εκφράσεις όπως «διπλασιάστηκε», «τριπλασιάστηκε», «αυξήθηκε σημαντικά» κ.ο.κ. Ειδικά για τον Πειραιά τονίζουμε πως ουσιαστικά εμφανίστηκε ως ναυτικό κέντρο μετά την ίδρυση του ελλ. κράτους.
β. Στο ελληνικό κράτος, στη θέση... και αργότερα στην Αίγυπτο. (σ. 20-21).
+ κείμενο Α: Αναφέρουμε τον αριθμό των πλοίων που ναυπηγήθηκαν στη Σύρο μεταξύ 1827 και 1834. + κείμενο Γ: Αναφέρουμε με κάθε λεπτομέρεια αφενός τη σημασία και διαδικασία του διαμετακομιστικού εμπορίου και αφετέρου το γεγονός πως σχεδόν ένας στους επτά απασχολούμενους του νησιού εργαζόταν στα ναυπηγεία.
