Ενδεικτικές απαντήσεις στα θέματα των πανελληνίων  εξετάσεων 2017
Αρχαία Ελληνικά
Διδαγμένο κείμενο
Α1.  Στις άλλες δηλαδή ικανότητες, όπως ακριβώς εσύ λες, εάν κάποιος ισχυρίζεται ότι είναι ικανός αυλητής, ή (ικανός) σε οποιαδήποτε άλλη τέχνη, στην οποία δεν είναι, τον περιγελούν ή αγανακτούν, και οι συγγενείς του τον πλησιάζουν και τον συμβουλεύουν με τη σκέψη ότι είναι τρελός. Στη δικαιοσύνη όμως και στην άλλη πολιτική αρετή, και αν ακόμα γνωρίζουν για κάποιον ότι είναι άδικος, αν αυτός ο ίδιος λέει την αλήθεια εναντίον του εαυτού του μπροστά σε πολλούς, πράγμα το οποίο στην πρώτη περίπτωση θεωρούσαν ότι είναι σωφροσύνη, το να λέει δηλαδή κανείς την αλήθεια, σ’ αυτή την περίπτωση (το θεωρούν) τρέλα, και ισχυρίζονται ότι όλοι πρέπει να λένε ότι είναι δίκαιοι, είτε είναι είτε όχι, διαφορετικά (ισχυρίζονται) ότι είναι τρελός αυτός που δεν προσποιείται ότι κατέχει τη δικαιοσύνη˙ γιατί, κατά τη γνώμη τους, είναι αναγκαίο ο καθένας να μετέχει με οποιονδήποτε τρόπο σ’ αυτή, διαφορετικά (είναι αναγκαίο) να μη συγκαταλέγεται ανάμεσα στους ανθρώπους.
Β1.  Η φράση «ἡγοῦνται πάντες ἄνθρωποι πάντα ἄνδρα μετέχειν δικαιοσύνης τε καὶ τῆς ἄλλης πολιτικῆς ἀρετῆς»  αποτελεί την αποδεικτέα θέση για την καθολικότητα της αρετής, ότι όλοι, δηλαδή, οι άνθρωποι έχουν μερίδιο σε αυτή. Για να αποδείξει ο σοφιστής τη θέση του προβαίνει στη συγκριτική εξέταση δύο παραδειγμάτων από την αθηναϊκή κοινωνία. Το πρώτο αναφέρεται στη στάση της κοινής γνώμης απέναντι στους ειδικούς σε έναν τεχνικό τομέα, συγκεκριμένα  σε έναν αυλητή, και το δεύτερο στη στάση της κοινής γνώμης απέναντι στον πολίτη και στη σχέση του με τη δικαιοσύνη. Η διαφορετική στάση της κοινής γνώμης στη μια και στην άλλη περίπτωση είναι για τον Πρωταγόρα επαρκής λόγος για να πείσει τον Σωκράτη και το ακροατήριό του για την καθολικότητα της πολιτικής αρετής. Τα παραδείγματα που τεκμηριώνουν την αποδεικτέα θέση  είναι τα εξής:
    Ένας άνθρωπος που υποστηρίζει ότι είναι καλός γνώστης της αυλητικής τέχνης  ενώ στην πραγματικότητα δεν την κατέχει, συγκεντρώνει πάνω του όλα τα χλευαστικά και επιτιμητικά σχόλια των συμπολιτών του ή τα παραινετικά λόγια των οικείων του («Ἐν γὰρ ταῖς ἄλλαις ἀρεταῖς… ὡς μαινόμενον˙ »). Εάν όμως παραδεχτεί ότι δεν τη γνωρίζει τότε θεωρείται κάτι το φυσιολογικό και συνηθισμένο. Η αρετή, εδώ, δεν έχει ηθικό περιεχόμενο, αλλά αποδίδει την ικανότητα και τις γνώσεις σε έναν ειδικό τομέα. Η κοινή γνώμη των Αθηναίων, απορρίπτει αυστηρά όποιον ισχυρίζεται ότι έχει ειδικές γνώσεις, ενώ δεν έχει, δηλαδή όποιον δεν διαθέτει τη στοιχειώδη αυτογνωσία για το τι γνωρίζει και τι είναι. Όσον αφορά, λοιπόν, την ικανότητα ή τις γνώσεις σε κάποια τέχνη, επαινείται το να λέει κανείς την αλήθεια. Διαφορετικά, καταδικάζεται στη συνείδηση της κοινής γνώμης. 
   Αντίθετα, όσον αφορά τη δικαιοσύνη (και την πολιτική αρετή γενικότερα), θεωρείται αδιανόητο να ισχυριστεί ένας άνθρωπος  που ανήκει σε μια πολιτική κοινωνία ότι είναι άδικος, γιατί κάτι τέτοιο θα σήμαινε ότι στερείται την πολιτική αρετή, δηλαδή ότι δεν κατέχει ούτε στο ελάχιστο την «αιδώ» και τη «δίκη» που τη συναποτελούν. Σε μια τέτοια περίπτωση οι υπόλοιποι τον θεωρούν τρελό («ἐνταῦθα μανίαν»), ακόμη κι αν λέει την αλήθεια γιατί γνωρίζουν πως κάτι τέτοιο θα τον έθετε εκτός της ανθρώπινης κοινωνίας. («ἐν δὲ δικαιοσύνῃ … ἐνταῦθα μανίαν»). Θεωρείται σωστό το να λένε όλοι ότι είναι δίκαιοι, ακόμα κι αν δεν είναι. Η κοινή γνώμη αποδέχεται ότι ο καθένας είτε είναι δίκαιος είτε όχι πρέπει να υποστηρίζει ότι είναι ή να φαίνεται δίκαιος. Όποιος αποκλίνει από τη στάση αυτή, δεν μπορεί να γίνεται αποδεκτός ως μέλος της κοινωνίας. Φαίνεται εδραιωμένη η αντίληψη ότι η κοινωνική συνύπαρξη των ανθρώπων δεν συμφωνεί με την αδικία, η οποία απειλεί με διάσπαση τη συνοχή της κοινωνίας, και ότι δεν υπάρχει άνθρωπος που τουλάχιστον δεν καταφάσκει στη δικαιοσύνη.
Β2. Ο Πρωταγόρας υποστηρίζει στο δεύτερο παράδειγμά του ότι στη δικαιοσύνη και στην  πολιτική αρετή όλοι πρέπει να ισχυρίζονται ότι είναι δίκαιοι, ακόμη κι αν δεν είναι στην πραγματικότητα («ἐν δὲ δικαιοσύνῃ … ἐνταῦθα μανίαν»). Σε περίπτωση που κάποιος παραδεχτεί την αλήθεια, ότι δηλαδή είναι άδικος, οι υπόλοιποι τον θεωρούν τρελό καθώς γνωρίζουν πως κάτι τέτοιο θα τον έθετε εκτός της ανθρώπινης κοινωνίας.

   Η παραπάνω στάση τους δείχνει την πεποίθησή τους ότι οι ηθικές αρχές υπάρχουν σε όλους τους ανθρώπους. Ακόμα κι ένας άδικος είναι σε θέση να διακρίνει τη δίκαιη από την άδικη πράξη. Αυτό σημαίνει ότι έχει μέσα του κάποια στοιχεία δικαιοσύνης, που όμως δεν έχουν καλλιεργηθεί επαρκώς, ώστε να τον αποτρέψουν από τη διάπραξη της αδικίας. Επομένως,  δεν θα πει την αλήθεια, αν ισχυριστεί ότι είναι άδικος. Επίσης, κατά τον Πρωταγόρα, το να ομολογεί κάποιος δημόσια την αλήθεια, ότι δηλαδή είναι άδικος, θεωρείται παραφροσύνη, διότι θα υποστεί ποινές και θα αμαυρωθεί η δημόσια εικόνα του.
    Ο Πρωταγόρας φαίνεται να διεισδύει στη νοοτροπία των ανθρώπων και να παρατηρεί ότι δεν τους ενδιαφέρει το τι πρέπει ή είναι σωστό να κάνουν, αλλά το τι τους συμφέρει να κάνουν. Ενδιαφέρονται λιγότερο για την πραγματική τους εικόνα (το εἶναι), και περισσότερο για την εικόνα που προβάλλουν τα κοινωνικά πρότυπα και το αποδεκτό σύστημα αξιών (το φαίνεσθαι).
 Συμπερασματικά, η «πολιτική αρετή» , σε αντίθεση με τις υπόλοιπες τέχνες, αποτελεί αναγκαίο όρο της ανθρώπινης ύπαρξης και της συμμετοχής στην κοινωνία, αφού όπως είχε δείξει νωρίτερα ο Πρωταγόρας, ο άνθρωπος δεν μπορεί να ζήσει εκτός πολιτικής κοινωνίας. 
Β3. Μετά την ολοκλήρωση του μύθου για τη δημιουργία και τη σταδιακή εξέλιξη του ανθρώπινου είδους, ο  Πρωταγόρας επανέρχεται στο παράδειγμα του Σωκράτη της 1ης ενότητας σχετικά με τη στάση των Αθηναίων στην εκκλησία του δήμου. Συγκεκριμένα, ο Σωκράτης είχε υποστηρίξει τα εξής: Οι Αθηναίοι που, σύμφωνα με την κοινή γνώμη, είναι σοφοί όταν συζητούν στην εκκλησία του δήμου για συγκεκριμένα τεχνικά ζητήματα συμβουλεύονται αποκλειστικά και μόνο όσους είναι ειδικοί σε αυτά τα θέματα και έχουν λάβει αντίστοιχη εκπαίδευση, εφόσον θεωρούν  ότι αυτά είναι διδακτά (πχ. οικοδόμους, ναυπηγούς).

  Μάλιστα, αν οποιοσδήποτε άλλος, άσχετος με αυτά τα θέματα, ακόμα κι αν προέρχεται από επιφανή κοινωνική τάξη, επιχειρήσει να δώσει κάποια συμβουλή αποδοκιμάζεται έντονα ή και απομακρύνεται με τη βία.  Αντίθετα, όταν συζητούν για ζητήματα πολιτικής φύσεως επιτρέπουν σε κάθε πολίτη να πάρει το λόγο και να μιλήσει, ανεξάρτητα από την κοινωνική του θέση, το μορφωτικό του επίπεδο ή την οικονομική του επιφάνεια. Η στάση τους αυτή δείχνει, κατά το Σωκράτη, ότι οι Αθηναίοι δεν αναγνωρίζουν την ύπαρξη ειδικών στον τομέα αυτό θεωρώντας προφανώς πως στα ζητήματα αυτά  καθένας μπορεί να έχει ορθή άποψη, χωρίς να έχει αναγκαστικά εκπαιδευτεί πάνω στο θέμα. Επομένως, σύμφωνα με τον Σωκράτη, οι Αθηναίοι θεωρούν ότι η πολιτική αρετή δε διδάσκεται και ως εκ τούτου όλοι την κατέχουν.
   Ο Πρωταγόρας αναγνωρίζει την παραπάνω στάση των Αθηναίων αλλά την ερμηνεύει διαφορετικά: Πράγματι όλοι οι Αθηναίοι έχουν την πολιτική αρετή και μιλούν ελεύθερα στο βήμα για πολιτικά ζητήματα, επειδή ο Δίας έχει μοιράσει σε όλους την αιδώ και τη δίκη, που συνιστούν την πολιτική αρετή. Οι δυο αυτές ιδιότητες είναι επίκτητες, γιατί δόθηκαν στον άνθρωπο μετά την εμφάνισή του στη γη και για να γίνουν κτήμα του πρέπει να καταβάλει προσωπικό αγώνα και κόπο. Ο άνθρωπος δεν γεννιέται, αλλά γίνεται κάτοχος της πολιτικής αρετής μέσα από μαθητεία σε αυτήν, δηλαδή με διδαχή και προσπάθεια. Σε αυτό θα συντελέσουν οι φορείς αγωγής αλλά και οι νόμοι με τις ποινές και τις κυρώσεις. Μάλιστα, είναι αναγκαίο να τις κατέχουν όλοι, γιατί η καθολικότητά της πολιτικής αρετής αποτελεί βασική προϋπόθεση για την ύπαρξη πόλης.  
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ἀνέχονται: έξη 

εἰδῶσιν: συνείδηση 

β)  Ο Περικλής ήταν ηγέτης που διακρίθηκε για τις σπάνιες αρετές και την πολιτική του ευφυΐα.

Ο βασικός λόγος των συγκρούσεων μεταξύ γονέων και παιδιών είναι η έλλειψη ουσιαστικού διαλόγου.

 Η δημιουργική απασχόληση προσφέρει στα παιδιά τη δυνατότητα μιας ολοκληρωμένης πνευματικής ανάπτυξης.
