ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ, ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ, ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ 2017


Γ. 1. Όταν, λοιπόν, ο ρητορικός λόγος στερηθεί και την προσωπική γοητεία του ρήτορα και τη φωνή του και τις ρητορικές αποχρώσεις, και  μαζί μ’ αυτά την επικαιρότητα και τη φροντίδα για πρακτική εφαρμογή, και (όταν) δεν υπάρχει τίποτα που να τον ενισχύει ή να τον κάνει πειστικό αλλά μένει έρημος και γυμνός από όλα ανεξαιρέτως αυτά που έχουν ειπωθεί προηγουμένως και ακόμη (όταν) κάποιος τον διαβάζει χωρίς πειστικότητα και χωρίς να φανερώνει κανένα συναίσθημα αλλά σαν να κάνει απαρίθμηση, δικαιολογημένα, νομίζω, φαίνεται ότι είναι ασήμαντος σε όσους τον ακούνε. Αυτά, βέβαια, και αυτόν τον λόγο που τώρα (σου) παρουσιάζεται σε μεγάλο βαθμό θα μπορούσαν να τον βλάψουν και να τον κάνουν ώστε να φαίνεται (ακόμη) χειρότερος. 
Γ. 2. α. ἀναγιγνώσκῃ: ἀνάγνωθι 

ἀπαριθμῶν: ἀπαριθμοῖεν

τοῖς ἀκούουσιν: ἀκούσεσθαι

 μάλιστ’: μάλα 

φαίνεσθαι: φανῆτε 

Γ. 2. β. τῶν μὲν προειρημένων ἁπάντων ἔρημος γένηται: τοῦ μὲν προειρημένου ἅπαντος ἔρημοι γένωνται 

Γ. 3. α. τῶν μεταβολῶν: αντικείμενο στο ρήμα ἀποστερηθῇ (ρ. στέρησης, απομάκρυνσης, απαλλαγής που συντάσσεται με γενική)

τῶν προειρημένων: επιθετική μετοχή και γενική αντικειμενική ως ετερόπτωτος ονοματικός προσδιορισμός στα ἔρημος και γυμνός (επίθετα στέρησης, απαλλαγής)
γυμνός: κατηγορούμενο στο υποκείμενο λόγος μέσω του συνδετικού ρ. γένηται 
εἰκότως: επιρρηματικός προσδιορισμός του τρόπου στο ρ. δοκεῖ
τοῖς ἀκούουσιν: επιθετική μετοχή και δοτική προσωπική του κρίνοντος προσώπου ως επιρρηματικός προσδιορισμός στο ρ. δοκεῖ
Γ. 3. β. Ἅπερ καὶ τὸν [...] ἐπιδεικνύμενον μάλιστ’ ἂν βλάψειε καὶ φαυλότερον φαίνεσθαι ποιήσειεν: κύρια πρόταση, γιατί η αναφορική αντωνυμία Ἅπερ  (μτφρ: αυτά ακριβώς) βρίσκεται μετά από ισχυρό σημείο στίξης, κρίσεως καταφατική που εκφέρεται με δυνητική ευκτική (ἂν βλάψειε). 
ἅπερ: υποκείμενο στο ρήμα ἂν βλάψειε (αττική σύνταξη)
 τὸν ἐπιδεικνύμενον: επιθετική μετοχή που λειτουργεί ως αντικείμενο στο ρήμα ἂν βλάψειε 
φαυλότερον: κατηγορούμενο στο υποκείμενο του απαρεμφάτου τὸν ἐπιδεικνύμενον μέσω του συνδετικού ρηματικού τύπου φαίνεσθαι φαίνεσθαι: (τελικό) απαρέμφατο (του σκοπού ή) του αποτελέσματος που εξαρτάται από το ρήμα, ως επιρρηματικός προσδιορισμός στο ρ. (ἂν) ποιήσειεν (Συντακτ. Πολυξένης Μπίλλα ΟΕΔΒ:τα ρήματα που δηλώνουν σκόπιμη ενέργεια συντάσσονται με απαρέφατο του σκοπού ή του αποτελέσματος 

- Lidell Scott: ποιῶ +αιτιατική +απαρέμφατο= κάνω ώστε να...)
Εναλλακτικά: ο Ν.Τζουγανάτος προτείνει τη σύνταξη του ρήματος ποιῶ με τελικό απαρέμφατο ως έμμεσο αντικείμενο, σημαίνοντας γίνομαι αιτία, αναγκάζω να...

